

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

---

### Неотложныя задачи.

(Рѣчь въ Общемъ Собраніи Кирилло-Меѳодіевскаго Братства).

Съ глубокою скорбью приступаю я къ настоящему выраженію думъ и чувствъ, навѣянныхъ съ одной стороны современнымъ состояніемъ православныхъ приходовъ, съ другой свидѣтельствами Вѣчнаго Слова.

Печальны эти думы, не радостны чувства. Но печаль эта не сего міра печаль, скорбь эта не къ смерти, а къ славію Божіей. Я помню слова Господа, угрожающія гибелью лжепророкамъ за то, что они вводятъ народъ Божій въ заблужденіе, говоря: „миръ, миръ“, тогда какъ нѣтъ мира“ (Іез. 13, 10—11). Я не могу говорить: миръ, когда вижу, что нѣтъ мира въ костяхъ нашихъ отъ лица грѣховъ нашихъ.

Не баптисты, не молокане, не хлысты и прочіе отщепенцы страшны намъ, нѣтъ эти растенія, не Отцомъ небеснымъ посаженныя, въ свое время искоренятся. Сектанты, какъ паразиты, сильны нашимъ безсіемъ, ибо ихъ внутреннее содержаніе пусто, безжизненно, неспособно для самостоятельнаго развитія. Страшно наше паденіе, намъ безпорядокъ, отсутствіе Духа животворящаго въ нашей жизни.

Взгляните безпристрастно съ чувствами покаянія на свои приходы. Приходъ семья, приходъ органическое цѣлое, въ которомъ всѣ члены одинаково заботятся другъ о другѣ, одинаково взаимно страдаютъ, взаимно радуются (Кор. 12, 25—26), при содѣйствіи въ свою мѣру каждаго члена (Еф. 4, 16), возрастаютъ въ святой храмъ въ Господѣ (Еф. 2, 21). Гдѣ этотъ приходъ? Предъ глазами нашими совершенно другое. вмѣсто красоты, стройности печальный развалъ духовно нравственнаго идеала. Нѣтъ даже формальнаго порядка, нѣтъ опредѣленной нормы взаимныхъ отношеній. Утеряно различіе между добрыми и злыми и норма ихъ взаимныхъ отношеній. Не стало соподчиненія младшихъ членовъ старшимъ и всѣхъ какой нибудь опредѣленной общей основѣ. Получается уже не стройный организмъ, а какое то смѣшеніе, безтолковая суетолака, взаимное непониманіе, недовѣріе, озлобленность. И все

это потому, что утеряно „единое сердце“ приходской жизни. Забыта необходимость единения, братолюбие. Каждый членъ прихода управляется самъ собою: своимъ собственнымъ соображеніемъ, догадкой; управляется часто какой-нибудь плотской страстью: чревоугодіемъ, пустою славою, жаждой личной наживы, страстью къ убраннымъ, нарядамъ и власти. Этими страстями опредѣляется направленіе трудовъ и заботъ, этия божкамъ челоуѣкъ служить и въ служеніи находить жизнь свою.

Немногіе богобоязненные живутъ красотой и поэзіей храмоваго богослуженія, пѣнія, чтеніемъ священнаго писанія, душеполезныхъ книгъ, но эти немногіе затериваются въ большинствѣ посѣтителей храма, которые, не понимая даже начатковъ вѣры, по заведенному у дѣдовъ обычаю ходятъ въ храмъ, съ трудомъ и безъ пониманія выстаиваютъ воскресныя и праздничныя службы, официально и механически приступаютъ къ совершенію таинствъ крещенія, вѣнчанія, причащенія, вынужденно платятъ гроши на нужды причта и храма, а жизнь свою устриваютъ какъ хотятъ,

Когда забываютъ Единого Владыку и Господина, когда каждый свратился на дорогу свою (Ис. 53, 6), тогда естественное слѣдствіе—разложеніе прихода на его составныя части. Теперь всѣ врозь. Каждый хочетъ жить особнякомъ: „своимъ умкомъ, своимъ домкомъ“. Девизомъ жизни объявлена грубая гордость: „развѣ я сторожъ брату моему“, „какое мнѣ дѣло до чужихъ“, „моя хата съ краю, ничего не знаю“, „своя рубанка ближе къ тѣлу“. Таковы отклики самолюбиваго духа приходской жизни.

Намъ нельзя успокаиваться и считать, что все обстоитъ благополучно, если насъ уважаютъ за одинъ санъ, если прихожане щедры въ платѣ за требы, въ пожертвованіяхъ на храмъ, аккуратны въ исполненіи церковнаго устава, намъ нужно смотрѣть на жизнь этихъ прихожанъ внѣ храма, внѣ отношеній къ намъ официальныхъ. Надо смотрѣть не на лицо, а на сердце. Взглянемъ на поведеніе своихъ прихожанъ въ праздничные дни. Торжественная служба выслушивается, богомольцы возвращаются домой и чрезъ часъ, чрезъ два превращаются въ грубыхъ язычниковъ. Когда больше пьянства, разврата, убійствъ, непотребствъ? Въ праздники. И чѣмъ больше праздниковъ, тѣмъ сильнѣе торжество беззаконія. Безъ преувелченія пророческое слово о беззаконіяхъ народа еврейскаго можно примѣнить къ намъ: „праздничныхъ

собраний, говоритъ Господь, не могу терпѣть; беззаконіе и празднованіе! Новомѣсячія ваши и праздники ваши ненавиditъ душа Моя: они бремя для Меня, Мнѣ тяжело нести ихъ“ (Ис. 1, 13—14). Какой ужасъ, какой мракъ! А мы говоримъ: „миръ вокругъ“, тогда какъ вѣрнѣе будетъ сказать: „ужасъ вокругъ“ (Іер. 20, 1—4).

При подобной жизни не можетъ быть духовныхъ радостей вѣчна добродѣтели и святости, наоборотъ въ сердцѣ чувствуется тоска и уныніе. Это голось души, голодающей безъ пищи. Большинство заглушаетъ этотъ голось грубо-чувственными удовольствіями: пьянствомъ, табакокурениемъ, карточной игрой, прелюбодѣяніями, руконашными боями, меньшинство,—пугаясь этой жизни, или уходитъ на страну далече блуждать въ поискахъ правды, или замыкаются въ себѣ, зарывая талантъ добра, присущаго имъ....

Если таково стадо, то гдѣ причины этого развала? Дорогие отцы и братья! Ихъ много причинъ, много такихъ, которыя не отъ насъ зависятъ, но не о нихъ будемъ говорить мы. Если мы ученики Христовы, то прежде всего должны винить самихъ себя, прежде всего, при видѣ печальной картины приходской жизни, себя должны провѣрить вопросомъ: „не мы ли, Господи“... и Господь отвѣчаетъ словомъ Своимъ. Слушайте слово Господа. „Такъ говоритъ Господь Богъ: горе пастырямъ Израилевымъ, которые пасли себя самихъ! Не стадо ли должны пасти пастыри? Вы бѣли тукъ и волною олъвались, откормленныхъ овецъ закалали, а стада не пасли. Слабыхъ не укрѣпляли, и больной овцы не врачевали и пораненной не перевязывали, и угнанной не возвращали и утеранной не искали, а правили ими съ насиліемъ и жестокостью. И разсѣялись они безъ пастыря и разсѣявшись сдѣлались пищею всякому звѣрю полевому. Блуждаютъ овцы мои по всѣмъ горамъ и по всякому высокому холму и по всему лицу земли разсѣялись овцы мои, и никто не развѣдываетъ о нихъ, никто не ищетъ ихъ“ (Іез. 34, 1—6). Нуждаются ли эти слова въ поясненіи? Нѣтъ, они ясны, они остры и проникнутъ во всякое сердце и иное уврачуютъ, иное ожесточатъ. Выслушаемъ еще слова Іоанна Кронштадтскаго. „Доколѣ мы, священники, не возстанемъ, противъ всѣхъ безчинствъ? У кого изъ священниковъ Божіихъ будетъ ревность Іліина, или Финессова, или Исидина, или Іереміина? Что-бы всѣ силы свои, всю жизнь свою употребить во славу Божию, на искорененіе между пасомыми непот-

ребствъ? Мы мало говоримъ о праздности, пьянствѣ, табакуреніи, распутствѣ; мы не гремимъ въ церкви Божіей противъ этихъ пороковъ, страшно овладѣвшихъ христіанами. Мы не всегда отлучаемъ, въ страхъ прочимъ, отъ св. чаши извѣстныхъ своимъ пьянствомъ и прелюбодѣйствомъ лицъ, и даемъ черезъ то этимъ заразительнымъ и мерзкимъ порокамъ все болѣе и болѣе усиливаться. Мы даемъ слабыя эпитиміи на исповѣди лицамъ, заслуживающимъ строгаго церковнаго наказанія, не слѣдимъ, какъ слѣдуетъ, за исполненіемъ и тѣхъ эпитимій, которыя налагаемъ на нихъ. Боже праведный! И пастыри и паства безотвѣтна предъ тобою!“ (Моя жизнь во Христѣ).

Что-же дѣлать? Время пробудиться намъ отъ сна, пора начать дружескую работу просвѣщенія приходовъ свѣтомъ Евангельскимъ. Нуженъ этотъ хлѣбъ жизни, нужно молоко Слова Божія, что-бы дѣти наши ожили и возрастали успѣшно (1 Петра 2, 2). Надо читать Евангеліе, посланія по русскому тексту, надо безхитростно пояснять непонятное, просто, душевно дѣлать приложенія прочитаннаго къ современнымъ и мѣстнымъ нуждамъ и будить спящихъ, будить настойчиво, громко, непрерывно. Будить въ церкви съ амвона, въ школахъ на урокахъ съ дѣтьми, на чтеніяхъ для народа, при совершеніи требъ, особенно погребенія, при совершеніи таинствъ, особенно исповѣди. Надо рождать духовныхъ дѣтей проповѣдью, рождать службой Божіей, таинствами. „Самая большая изъ обязанностей священства сказалъ еп. Теофанъ Тамбовскій, есть учить; и не учить только, но и руководить, что значитъ взять за руку и вести ко спасенію. По какой-то случайности у насъ іерей Божій главнымъ образомъ заботится объ исправленіи требъ. И это должно исправлять со всеѣмъ вниманіемъ, но на первомъ мѣстѣ должно ставить руководство ко спасенію“ Въдь уставъ нашъ проповѣди отводитъ такое почетное мѣсто, предлагаетъ обращаться съ нею къ молящимся до семи разъ въ теченіе одною всеобщаго бдѣнія.

Народъ ждетъ отъ насъ отъ всеѣхъ проповѣди Слова Божія, проповѣди живой, убѣжденной, простой. Исполняются уже слова пророка: Вотъ наступаютъ дни, говоритъ Господь Богъ, когда я пошлю на землю голодъ, не голодъ хлѣба, не жажду воды, но жажду слышанія Словъ Господнихъ. И будутъ ходить отъ моря до моря и скитаться отъ сѣвера къ востоку, ища слова Господня, и не найдутъ его (Амос, 8, 11-12).

Народъ, не получая отъ насъ удовлетворенія своей жажды, идетъ къ сектанскимъ лжеучителямъ и глотаетъ отраву ихъ еретическихъ мудрований. Вспомнимъ слова народолюбца Достоевскаго: Гибель народу безъ Слова Божія!... И не только народу, и намъ, отцы и братья, если мы не поучаемся въ законъ день и ночь, если мы не поучаемъ непрестанно своихъ прихожанъ, и намъ гибель, гибель нашему авторитету, нашей душѣ, нашему положенію. Послушайте, что говоритъ о семъ Слово Божіе. „Уста священника должны хранить вѣдѣніе, и закона ищутъ отъ устъ его; потому, что онъ вѣстникъ Господа Саваоѳа. Но вы уклонились отъ пути сего, для многихъ послужили соблазномъ въ законъ, разрушили завѣтъ Левія, говоритъ Господь Саваоѳъ. За то и я сдѣлаю васъ презрѣнными и униженными предъ всѣмъ народомъ. (Малахія 2, 1—9). Что-бы снѣтъ это презрѣніе и униженіе, вамъ надо сдѣлать библію своей постоянной спутницей, надо изучить ее, насколько позволитъ память и время, и проповѣдывать непрестанно гдѣ удобно и гдѣ неудобно. Взгляните на враговъ нашихъ сектантовъ. Ихъ ревность въ распространеніи своего лжеученія достойна лучшаго примѣненія. Сектантъ не ищетъ для своей проповѣди каѳедры и аудиторіи многочисленной, онъ довольствуется двумя-тремя слушателями, для него и общая каюта парохода и вагонъ желѣзной дороги и хата крестьянина и деревенская лавка служатъ мѣстами проповѣди... Отцы и братья! Если такова ревность сѣятелей плевелъ, то во сколько разъ должны мы усилить свою дѣятельность, мы служители правды, вѣстители чистой ипещины—Слова Божія! Плохо намъ будетъ, если мы только съ церковной каѳедры будемъ проповѣдывать. Всегда и вездѣ намъ нужно Слово Истины имѣть въ устахъ своихъ. Каждая проповѣдь, каждое чтеніе, каждый разговоръ намъ должно использовать для свидѣтельства о Христѣ. Мы должны неустанно звать ко Христу, постоянно указывать путь слѣдованія за Нимъ. Когда такая проповѣдь съ призывомъ къ покаянію, къ переменѣ жизни станетъ дѣйствовать на слушателей, изъ нихъ Господь укажетъ вамъ особыхъ ревнителей вѣры, которые Слово Божіе растворяютъ вѣрою и бываютъ не слушателями только, но исполнителями. Они чаще будутъ васъ спрашивать о непомятомъ, сами начнутъ читать Слово Божіе, начнутъ ревновать о спасеніи души своей. *Этихъ то людей, пробужденныхъ и твердо рѣшившихъ жизнь свою*

согласовать съ ученіемъ Христа, мы должны объединить кругомъ себя въ братство, въ кружокъ ревнителей вѣры. Этотъ кружокъ надо довести до сознательной преданности православію, чтобы они увидѣли всю красоту его, вошли во владѣніе всѣми богатствами его, тогда они будутъ стойкими послѣдователями церкви и непобѣдимыми ея защитниками. Для того, чтобы такъ воспитать ихъ, нужно чтеніе и изученіе евангелія. Евангеліе имѣетъ мистическую силу, дѣйствующую возрождающе на душу человѣка. Изучая евангеліе надо цѣлью поставить достиженіе яснаго пониманія личности Господа нашего Иисуса Христа и знанія дѣла Его на землѣ.

Свящ. С. Кудиновъ.

(Окончаніе будетъ).

## Изъ Епархіальной хроники.

### Архіерейскія служенія.

17 августа Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершалъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря и іеромон. Макарія.

24 августа Преосвященнѣйшій Епископъ Филаретъ совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ Успенкомъ соборѣ въ сослуженіи као. прот. Н. Лѣтницкаго, прот. І. Саввинскаго, о. ключаря и свящ. Е. Покровскаго.

Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ отслуженъ былъ благодарственный Господу молебенъ о дарованіи русскому воинству побѣды (взятіе Львова и Галича).

28 августа Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря, преподавателя семинаріи свящ. А. Мигулина, свящ. А. Смирнова и іеромон. Макарія.

29 августа Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій въ соучастіи Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Царевскаго, совершалъ божественную литургію по